附件1：
2016年度特色教育资源库建设项目指南
2016年,北京市属高校特色教育资源库建设项目（以下简称“特色教育资源库建设项目”）作为市教委统筹规划、分步实施的项目继续实施。首先，承担特色教育资源库建设项目的学校要确立清晰的服务观。即服务于提升大学生人文素养，服务于提升学习型社会的公民素养，服务于首都文化创意产业发展，服务于传承中国文化遗产的文化战略。以服务观指导项目规划和主题资源包的选题、创意设计、技术制作等工作环节。其次，应本着突出特色、创新应用、共建共享、服务社会、以用促建的原则，立足高校自身已有的资源储备基础和高校学科发展规划，进一步整合各校特色资源，从资源应用角度，加强内容短小精悍、思路新颖、在教学、科研应用、服务公众等方面创新的精品主题资源包开发，以促进具备鲜明文化特色、高端审美品质和有国际影响力的特色资源库建设。
1、 主题资源包选题原则和范围

主题资源包是指围绕某一主题将相关资源进行有序整合，形成一个涵盖文字、图片、音视频等多类素材、内容关联、功能丰富的资源集。主题资源包选题原则包括有利于中国文化传承和发展；内容质量精良；适合新技术传播；研、学、产成果转化使用前景好。选题范围应在学校优势学科和本校已经建设的特色资源积累基础上，按照相关学科分类，根据不同专题，选择影视教育、民族音乐、中国舞蹈教育、服装艺术、印刷包装与新闻出版、艺术设计、建筑与城市规划、中医药文化、首都旅游与外语教育专题。
2、 申报要求
    （一）主题资源包申请人应为相关学科或专业方向带头人，一般应具有副高级以上职称，承担过或作为核心成员参与过相关资源建设内容的科研项目。不具有高级专业技术职务的申请人，须由两名具有高级专业技术职务的同行专家推荐。每个主题资源包负责人限申报1项。

（二）主题资源包建设内容必需依托学校优势学科和已建特色资源基础上进行申报。主题资源包应具备以下申请条件：（1）原创素材丰富，特色鲜明；（2）原型设计思路新颖、功能独特；（3）积极探索新媒体形式创新资源制作和传播模式，服务意识强。 
    （三）主题资源包申报程序按照“建设方案设计——申报评审——资助研发”的基本流程进行。项目论证以申报材料与2016特色资源库建设项目指南的符合度、内容建设的完整性、可实施性和可持续发展为依据评价。
3、 项目建设目标和要求
（1） 特色资源数量和质量
    2016年，特色教育资源库建设项目共完成35个左右特色鲜明、应用效果显著、可持续发展的主题资源包。每所学校主题资源包申请数量限于3-5项以内。
主题资源包主要素材格式，图片为JPEG格式，分辨率不小于72DPI, 宽度不小于800像素（高度不限），禁用BMP格式；视频格式要求：MPEG2，720×576、625线、PAL制式、位速率6000kps以上；音频格式可以是mp3、wav、CD等格式，采样频率128Kbps以上,采样速率达到80K/秒以上。
资源包中具有自主知识产权的文字、图片及音视频等资源素材应占资源总数量的80%以上。
（二）主题资源包设计
资源包在逻辑上区分为功能应用层和资源数据层。在功能应用层，资源包的原型设计应以广泛应用为导向，遵循以用户为中心的设计理念，加强特色内容的挖掘与分析，在已有学科优势基础上突出学科特色，内容独特具有吸引力，突出应用功能。

交互手段丰富且简单易行，方便用户参与和体验;重视实现技术的新颖性和艺术创意性，视听觉效果好；页面设计色彩风格统一、布局富于美感。 
资源包在资源数据层要保持开放，重视资源数据的可重用性，允许用户添加自己独特的资源数据。资源访问深度不超过3级。
（三）技术质量
技术应用得当，建成的主题资源包适合在网络上稳定、流畅的传播，应放置在校园网内，供本校及其他兄弟院校师生免费使用。已建成的主题资源包验收时需经过第三方测试,按照市教委规定设置特色资源库网络域名且保持稳定。
按照元数据规范对每条可独立存在的特色资源进行编目，编目内容应符合《北京市高等学校特色教育资源元数据规范（试行）》，确保素材标注的准确与完整，实现信息服务的普适性，切实有效服务师生及社会公众。
学校特色资源库所涉及的知识产权归属主体明确，积极探索学校特色资源库的知识产权保护机制和策略。
鼓励主题资源包的多平台访问；在已有的主题资源包、APP等资源建设形式基础上，积极探索资源库建设新形态和传播应用的新方式，使资源库便捷应用、满足移动传播的需求、适应大数据建设的战略。
（四）应用效果
鼓励各校特色资源库团队原创精品，避免开发面向自己使用的误区，积极探索特色资源服务师生、社会民众、政府部门、社会企业等多方权益需求的共建共享、以用促建的机制，提升特色资源的影响力。加强资源库的应用与推广，积极探索主题资源包成果的公益性转化和社会转化，主题资源包负责人应提交1篇以上反映资源包建设、应用、推广成果的学术论文或研究报告。
4、 项目管理

    项目管理按照《北京市属高等学校提高科技创新能力建设项目管理办法(试行)》(京教研[2013]8号)中科技创新平台项目管理。项目经费管理按照《北京市属高等学校提高科技创新能力建设项目经费管理暂行办法》（京财教育[2015]581号）管理。
    项目总负责人和主题资源包负责人负责项目的总体规划、研究内容、进度安排、推广等工作，加强项目过程管理，建立例会机制，及时解决项目建设中的困难。项目团队应包括校外学科专家和教育技术专家，发挥专家对项目跟踪指导的作用。科研（技）处负责项目组织管理工作。信息中心负责项目的技术统筹和技术规范。
5、 资助额度
特色教育资源库建设项目是由北京市教育委员会科技创新平台支持的项目。主题资源包资助额度由各学校根据学校特色教育资源建设总体规划、学校对可行性报告的论证结果申报,每个主题资源包申请资助额度10万元左右。
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