关于学校精神文化体系构建方案征求意见的通知
各位老师、同学、校友：
大学精神文化体系建设是一所大学办学的重要内容，是大学落实立德树人根本任务的重要基础，是学校办学实力与核心竞争力的重要体现，是学校文化历史沉淀和优良传统的结晶，是学校办学定位、办学特色和价值追求的集中体现，也反映了大学独特的气质和品格。
自2007年启动以来，学校精神文化体系建设工作持续了近10年。近年来，学校大力推进大学精神凝练、学校形象识别系统设计开发等校园文化建设工作，充分发动师生员工、专家学者和广大校友积极参与，创新工作方法和形式，对我校大学精神方案进一步整合、凝练。校园文化建设工作领导小组在深刻把握大学精神实质和校园文化建设内涵、深入挖掘学校历史、把握时代特征的基础上，立足学校的办学定位、办学特色、办学理念等，于近期提出学校精神文化体系构建方案（征求意见稿）。（见附件）

欢迎广大师生校友对方案提出真知灼见，并请于2016年6月30日前将具体修改建议发至xiaosunqiang@bucea.edu.cn。
感谢参与！
附件：学校精神文化体系构建方案（征求意见稿）
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2016年6月21日

附件：

学校精神文化体系构建方案（征求意见稿）
1.办学理念：立德树人 开放创新

立德：树立德业，出自《左传•襄公二十四年》：“大上有立德，其次有立功，其次有立言，虽久不废，此之谓不朽。”指人生最高的境界是立德有德、实现道德理想，强调万事从做人开始。树人：培养人才，出自《管子•权修》：“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”比喻培养人才是长久之计。立德树人是教育的根本任务。

学校创立起始即提出“意在开通风气、振兴实业，为廿二行省之先导”的办学宗旨（出自《京师工业学堂成绩初集》）。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年规划的建议》强调“创新”是引领发展的第一动力”、“开放”是在原有基础上的更高水平、更全布局、更广领域的开放。

“立德树人 开放创新”既是对学校历史办学宗旨的传承和弘扬，又贯彻了“五大发展理念”，符合学校十三五提出的“国内一流、国际知名、具有鲜明建筑特色的高水平、开放式、创新型大学”远景发展战略目标，是全面推进学校“提质、转型、升级”的内在要求和必由之路。

2.校训：实事求是 精益求精

实事求是最初出现于东汉史学家班固撰写的《汉书•河间献王传》，讲的是西汉景帝第三子河间献王刘德“修学好古，实事求是”。后来唐代学者颜师古将“实事求是”一词解释为“务得事务，每求真是也”，把它引申为一种务实求真的学风。实事求是原本指一种严谨的治学态度和方法，是一个经学和考据学的命题，也是中国古代学者治学治史的座右铭。现代指按照事物的方法实际情况说话、办事等。

精益求精本意是指已经很好了，还要更好，力求尽善尽美。《大学》:“如切如磋者，道学也;如琢如磨者，自修也。”宋代朱熹对此进行注解：“言治骨角者，既切之而复磋之；治玉石者，既琢之而复磨之，治之已精，而益求其精也。”以精益求精为校训，以此彰显学校治学治教追求极致、臻于完美的精神品格和价值追求。

“实事求是”与“精益求精”是学校自创建以来所承续的文化传统与科学精神的完美契合，彰显了学校所倡导的严谨治学的态度，知行合一的品格，臻于至善的价值追求，与当前国家重塑“工匠精神”不谋而合；既体现历史传承，又极具时代特点，凸显学校精神文化的理性诉求，反映了学校的办学方向、目标定位和发展追求。

3.校风：团结 勤奋 求实 创新

团结：倡导协同互助的团队精神，营造合和文化氛围。

勤奋：倡导业精于勤的古训，培育坚持不懈的意志品质。

求实：倡导追求真理的科学态度和科学精神，弘扬求真务实的精神气质。

创新：倡导创新精神和创造能力的培养，牢固树立创新推动发展的理念。
4.教风：严谨治学 诲人不倦

“严谨治学”出自教育部《高校教师职业道德》。严谨治学是高校教师学术道德方面的要求，是对高校教师与科学研究、文化创新的道德关系概括，是高校教师学术工作重要的道德规范。  
“诲人不倦”出自《论语·述而》：“学而不厌，诲人不倦，何有于我哉？” 指教导别人有耐心、不知疲倦。

“严谨治学 诲人不倦”倡导教师要弘扬科学精神，勇于探索，追求真理，恪守学术规范；要真心关爱学生，耐心教导学生，做学生良师益友。

5.学风：学而不厌 知行合一

“学而不厌”，出自《论语·述而》：“学而不厌，诲人不倦，何有于我哉？”指学习没有厌倦满足的时候,比喻非常好学。体现青年学生勤奋好学、永不满足、矢志追求的学习风气。

“知行合一”，由明朝王守仁提出的一种学说，指客体顺应主体，“知”指理解国家所需和发展所需，掌握科学知识，“行”指人的实践，行远自迩、脚踏实地、矢志不渝。知与行的统一，既不是以知来吞并行，认为知便是行，也不是以行来吞并知，认为行便是知。唯有知行合一，才能达成理论联系实践、实践指导理论的目的。

“学而不厌 知行合一”倡导学生要勤奋刻苦学习，注重理论联系实际，努力成为祖国建设的有用之才、栋梁之材。

6.北建大精神：爱国奉献 坚毅笃行 诚信朴实 敢为人先
纵观学校109年的办学史和80年的建校史，学校始终与国家发展和民族进步同呼吸共命运，始终奋战在建设国家、奉献社会的第一线，孕育了爱国、救国、强国以及科技、实业、实践为特点的优良文化基因和精神品格，形成了“以爱国奉献为核心，以坚毅笃行为精髓，以诚信朴实为本色，以敢为人先为追求”的北建大精神。

“兴学强国百年史，艰苦创业八十载”。北建大精神不仅是从学校厚重的人文积淀中提炼出来的精神品质，也是面向未来、实现“国内一流、国际知名，具有鲜明建筑特色的高水平、开放式、创新型大学的远景发展目标的精神指南，它体现了北建大人仰望天空，脚踏实地；开拓创新，果敢务实、知行合一的精神品格，也为北建大人指明了治学做人的途径，就是讲实话、干实事，敢作为、勇担当、做在先。

“爱国奉献 坚毅笃行 诚信朴实 敢为人先”的北建大精神引领着一代代北建大人砥砺前行、勇往直前！
